

乡村善治村美民富人和

——记第三批全国乡村治理示范村安顺经开区宋旗镇和兴村

早报记者 李超然 詹艳 文/图

初冬时节,走进安顺经开区宋旗镇和兴村,一栋栋小别墅挺立在宽阔整洁的柏油路两边;一排排五彩斑斓的墙画构成润人心田的文化长廊;一个个长势正好的果蔬焕发出勃勃生机;一张张面孔呈现出富足满意的笑容……昔日贫穷落后的和兴村,通过有效治理,如今日新月异,呈现出一派村美民富人和的气象。

党建引领 夯实基层战斗堡垒

一个支部就是一个堡垒,一个党员就是一面旗帜,加强党建引领,提升支部战斗力和和兴村提高乡村治理能力的关键一步。

走进和兴村村委会,党史文化长廊依次排开,党员干部们正在大厅耐心为办事群众答疑解惑,熟练地操作电脑、快捷办理好各项手续,老百姓纷纷对现在的办事效率赞不绝口。

和兴村驻村第一书记何孝友说:“以前村里的党员干部年龄较大,对办公软件不熟练,因此工作效率较为低下。为了提升党支部的战斗力,我们村积极对村中35岁以下、大专以上文化程度的知识青年、致富带头人进行培养,吸纳其加入党组织,通过‘头雁带雏雁’、新老结合有效提高了支部的办事效率。”

在基层治理方面,和兴村利用“一中心一张网十联户”“党小组+网格员+联户长”等基层治理机制,发挥“微自治”作用,让党员干部下沉网格一线,摸排风险隐患,及时将矛盾纠纷化解在萌芽状态,实现“小事不出组、大事不出村、人在网中走、事在格中办”。

近年来,基层调解员罗文兴已组织调解和兴村大小矛盾100余起,他说:“我们村之前有一例土地纠纷,多年悬而未决,深入了解后,我们大致理出问题本质是两代人之间财产继承观念的冲突,于是我们将当事人一家叫到村委,通过折中的方案兼顾多方利益,成功解决了这个棘手的问题。”通过基层调解员,“清官难断家务事”变成了“清官能判家务事”,村民获得感、幸福感、安全感不断增强,满意度指数不断提升。

除发挥基层自治作用外,和兴村利用“雪亮工程”赋能乡村治理,实现智慧党建与乡村治理有机融合。“‘雪亮工程’是在‘广电云’基础上搭建的一个大数据网络监管平台,也算是我们村的110报警指挥中心。”何孝友说,村中人员密集地、交通出口、公共区域共安装了31个监控摄像头,对交通事故、房屋火灾、乱倒垃圾等情况监管监控,值班人员在党建平台一旦发现险情,就会派专人快速妥善处置,及时回应并解决群众需求。

治理有方 促进文明乡风建设



“过去酒席实在多,吃酒吃成马蜂窝。红白喜事都不算,还有其他一大串。一年吃酒一两万,全家收入都完蛋……”文化活动现场上,何孝友正在用快板演奏移风易俗顺口溜,引导村民抵制滥办酒席,树立文明乡风。

“以前村里办酒席‘三天一小办,五天一大办’,一年挣的钱像水一样哗哗流出去,根本攒不了钱!”和兴村村民王贵秀说道。

为促进乡风文明建设,和兴村以整治滥办酒席为抓手,以村规民约为规范,积极推进移风易俗工作,通过小喇叭、墙体标语、电子显示屏、《致全体村民的一封信》、院坝会的形式宣传滥办酒席的危害。此外,何孝友还编写了《整治滥办酒席风 百姓生活更轻松》等通俗易懂的快板词,带领村组干部、驻村干部到广场、村寨、田间地头为老百姓进行快板说唱。

“村规民约规定了,每年谁家孩子考取大学,只要不办升学宴,就可以领取2000至3000元的奖励。”和兴村村民杨会刚说,去年他家孩子考取了二本院校,村集体奖励了2000元,不办酒席脸上也有光彩!

除整治滥办酒席之外,和兴村还积极破除各种陈旧思想,治理乡风“顽疾”。和兴村成立了红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会,邀请村中有威望的老党员、退休教师、乡贤人参与村庄管理,大力反对铺张浪费、厚葬薄养、黄赌毒、低俗婚闹、早婚早育、封建迷信等不良风俗,革除陈规陋习,倡导健康文明新生活。

在乡风文明建设工作中,和兴村党员干部带头进行移风易俗、参加志愿服务,并引导本村党员争当环境卫生监督员、移风易俗宣传员、乡风文明指导员、志愿服务组织员。“去年中元节和今年清明节,为改变村民焚烧纸钱冥物、放鞭炮等陋习,党员干部向村民发放了《中元节文明祭祀倡议书》《山林防火顺口溜》,并

用小喇叭录制成音频在村寨宣传,要求村民文明追思,取得了良好的效果。”何孝友说道。

为更好满足村民的精神文化需求,和兴村还建起了“农家书屋”和“党群之家”,打造党群文化活动平台,鼓励村民农闲时积极参加文体活动。如今,组组都有表演队,村民们翩翩起舞,欢歌不断,是和兴村寻常院落里最为祥和的场景。

产业兴旺 为乡村振兴赋能蓄力

乡村要振兴,产业必振兴。2019年,和兴村成立了安顺开发区红兴顺蔬菜种植农民专业合作社,实施“村社合一”,因地制宜调整农业产业结构,发展了60亩草莓种植业,2022年,该村草莓总产值达到了60多万元。此外,5000羽蛋鸡养殖业、150余亩西红柿等蔬菜种植业、600亩金刺梨产业、近240亩的金盾国防教育实训基地在和兴村次第开花,绘就多彩产业图,实现“接二连三”发展。

“村委会办公楼通过招商租赁,提供餐饮、酒店住宿等服务,进一步盘活村级房屋资产,壮大了村集体经济,每年村里有近30万元的租赁收入。”何孝友说道。

据统计,通过发展特色产业,和兴村每年带动村民务工300余人次,实现百姓务工收入30余万元,土地租赁收入10多万元,脱贫户分红1.3万余元,2023年,村集体资金壮大到140多万元,老百姓的钱袋子一天比一天鼓,日子一天赛一天红火。

如今走进和兴村,放眼望去,一片白墙灰瓦、绿水蓝天,家家户户有花园,处处皆是景观墙,产业兴旺、村民有枝可依,乡风文明蜕变一新、蔚然成风,昔日“贵州省一类贫困村”蝶变成了远近闻名的小康示范村、文明村、平安村,绘就了一幅美丽乡村新画卷。

2023年11月,和兴村被全国农业农村部、中央宣传部、司法部评为“第三批全国乡村治理示范村”,而新的乡村治理篇章,正在不断书写。

安顺市成威科技有限公司:

以诚信赢市场 靠创新谋发展

早报记者 冯毓彬

2014年通过招商引资,成威科技有限公司入驻安顺经开区,多次获评“贵州省诚信示范企业”,连续多年被税务部门评为纳税信用A级单位,还先后获评国家级高新技术企业、贵州省“专精特新”企业、贵州省五一劳动奖状等多项荣誉……

12月12日,记者在该公司采访了解到,企业自入驻以来,一直秉承着以诚信经营赢得市场、靠科技创新驱动引领发展的理念,无论是对客户、供应商,还是企业员工,都信守承诺,对产品质量精益求精,实现了企业高质量发展。2023年公司总产值达到5000多万元,实现税收100多万元,解决当地100多人稳定就业。

“恪守诚信是企业持续稳定发展的根本,多年的诚信经营,为我们积累了良好的口碑,也为企业转型提供了很好的市场保障。”公司副总经理刘培宁介绍,在科技创新驱动引领下,企业研发推出的智慧照明、智慧出行,以卓越的系统核心特性及较高的可靠性,得到了客户的高度认可,智慧零售已在贵州省、广东省等多地批量布放,形成了优质的运营品牌,而线上商城“小威智汇”也已拥有近3000万用户。

据介绍,安顺市成威科技有限公司是一家国内领先的高科技电子通信器件及新能源汽车核心部件生产商,自建成投产以来,该公司以创新引领转型升级,开拓出新的发展路径,从最开始的基础元器件生产,发展到集电子元器件生产、智慧停车、智慧照明、智慧零售等研发、生产、销售为一体,成为高新技术企业。

走进公司电子元器件生产车间,记者看到,工人们正抓紧时间赶制订单,包胶、测试、印字,经过一道道工序,将一个精细的元器件生产成型,再经过一道道质量检测系统检测,达到合格标准后才包装销售。

“公司生产以来我就在这里上班了,负责产品质量检测工作,每两个小时我就要对产品进行抽样检测,这样才能确保每一件产品达到合格标准。”王建英是车间质检员,她告诉记者,公司设立有专门的品质检测部门和一套完善的质量检测系统,严格把关产品质量。

“这些年企业也遇到过很多的困难,但是从来没漏缴过一笔税款,没违反过一次合约,也没拖欠过员工的一笔工资。”公司财务主管郭月琴告诉记者,这几年遇到经营艰难的时候,公司仍坚持注重产品细节,不仅在质量方面精益求精,按质按量交付订单,而且按时发放员工工资。

刘培宁介绍,下一步公司将加大研发力度,深挖创新潜力,持续投入新技术研发,加速智慧照明、智慧零售等智慧城市产品系统发展,打造智慧城市的聚合应用综合服务平台,为乡村振兴及智慧城市提供企业动力。

安顺城市服务职业学校教学团队获全国职业院校技能大赛教学能力比赛三等奖

早报讯(记者 刘念)日前,2023年全国职业院校技能大赛教学能力比赛举行,来自全国37支省级代表队、784所职业院校、908个教学团队、3582位老师参加国赛比拼。经过校赛、市赛、国赛层层竞技,安顺城市服务职业学校程胜蓝、刘年华、宋松贤、李婵等4名教师组成的教学团队凭借作品《传承非遗传统技艺 创新文创产品设计》获得教学能力比赛三等奖。

全国职业院校技能大赛教学能力比

赛是唯一由教育部主办的全国性职业院校教师教学技能竞赛,重点考察教学团队针对某门课程的部分教学内容,完成教学设计、实施课堂教学、达成教学目标、进行反思改进的能力,是目前国内规模最大、覆盖面最广、影响力最强、含金量最高的一项展示职业院校教师教学风采和职教改革成果的国家级赛事。近年来,安顺城市服务职业学校以“双高”建设项目为载体,深入推进“三教”改革,将立德树人、课

程思政、数字素养和现代信息技术手段等教学改革元素融入教学,持续引领、促进教师教学能力水平不断提升。

安顺城市服务职业学校相关负责人表示,下一步,学校将以此为契机,充分发挥获奖教师的示范引领作用,有效推动大赛成果转化,助力学校课堂教学改革,进一步提升教师综合素质、专业化水平和创新能力,持续提高技术技能人才培养质量。

